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  Ata da 4ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 14 de março de 2024. 
                             Deputada Fátima Nunes, ad hoc. Às 15h20, a Sra. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de Comemorar os 44 anos 

de fundação do Partido dos Trabalhadores (PT), proposta pela Liderança do PT. Compuseram a 

Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado Rosemberg Pinto, Líder do Governo na Alba; Jaques 

Wagner, Senador; Éden Valadares, Presidente Estadual do PT; Adélia Pinheiro, Secretária de 

Educação do Estado da Bahia; Moema Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas; Daniele Costa, Vice-

Presidente do PCdoB; Eliane Oliveira, Dirigente Nacional do Movimento dos Trabalhadores Rurais 

Sem-Terra (MST); Ivanilson Gomes, Presidente do PV; Deputada Maria del Carmen; Deputada Neusa 

Cadore; Luiz Caetano, Secretário de Relações Institucionais do Estado da Bahia, representando o 

Governador Jerônimo Rodrigues; Aldinha Sena, Secretária Interina de Políticas para as Mulheres; Zé 

Neto, Deputado Federal; e Deputada Olívia Santana. Após a execução do Hino Nacional, a Banda 

Yayá Muxima fez uma apresentação e foi exibido um vídeo sobre os 44 anos do PT. O Sr. Éden 

Valadares disse que a fundação do PT está ligada à luta pela democracia no Brasil e à defesa da 

emancipação da classe trabalhadora. Registrou a participação do partido em diversas frentes de lutas 

pela garantia de direitos, destacando a fundação da Central Única dos Trabalhadores (CUT) e do 

MST, a Marcha Mundial de Mulheres, o Movimento Negro Unificado e a reconstrução da União 

Nacional dos Estudantes (UNE). Discorreu sobre a atuação do PT ao assumir mandatos nos Poderes 

Legislativo e Executivo, estando na vanguarda de uma nova forma de fazer política e de governar, a 

exemplo da implantação do orçamento participativo e de programas que visam garantir 

desenvolvimento econômico com justiça social. Falou da contribuição do Partido na Bahia e destacou 

os desafios das gestões atuais. Relembrou a campanha de perseguição sofrida pela sigla que 

culminou no impeachment da ex-Presidente Dilma Rousseff e na prisão do então ex-Presidente Lula. 

Por fim, externou orgulho pela eleição de Jerônimo Rodrigues, primeiro Governador indígena da Bahia 

e pela recondução de Lula à Presidência. A Sra. Presidente passou a condução dos trabalhos para o 

Deputado Rosemberg Pinto e, da tribuna, ressaltou que quem mais sabe sobre as transformações 

promovidas pelo PT são as pessoas diretamente afetadas por elas. Homenageou o Sr. Éden 

Valadares e a juventude filiada ao partido. Relembrou os militantes de esquerda que já morreram, 

citando Marielle Franco, cujo assassinato continua sem resolução. Encerrou cantando o jingle da 

campanha do Presidente Lula. A Sra. Moema Gramacho discorreu sobre a trajetória dela, destacando 

quando atuou no Polo Petroquímico de Camaçari, onde teve contato com a luta sindical por meio do 

Senador Jaques Wagner. Disse que a fundação do PT representou uma revolução para a história do 

Presidência da Senhora 



cvd/mbnl/msb 

Brasil, pois uniu a luta política à luta sindical. Citou uma frase proferida pelo Presidente Lula durante 

uma greve: “Que ninguém nunca mais ouse duvidar da capacidade de luta da classe trabalhadora 

brasileira”. Lembrou os golpes sofridos pelo PT como o impeachment da ex-Presidente Dilma e a 

tentativa de ruptura democrática em 8 de janeiro de 2023. Homenageou a militância e, em nome da 

atual Presidente Nacional do PT, Gleisi Hoffman, agradeceu a todos que presidiram o Partido. 

Enalteceu a parceria dos militantes de outros partidos progressistas e, por fim, cantou a música “Sem 

medo de ser feliz (Lula Lá) ”, símbolo das campanhas de Lula. O Sr. Jaques Wagner ressaltou que o 

PT não seria o que é sem a fé, a determinação e o sacrifício dos militantes, relembrando que a ideia 

de fundação do partido surgiu na Bahia durante um congresso de petroleiros e petroquímicos que 

contou com a presença de Lula no ano de 1978. Celebrou a memória de membros importantes para 

o Partido que já morreram. Disse que o PT defende a proteção e a dignidade humana, tem uma 

trajetória marcada pela contribuição para a democracia e o combate à fome, tempo em que destacou 

a importância de renovar o quadro militante para garantir a longevidade do partido. Chamou a atenção 

da militância para o fato de que os desafios de hoje são mais complexos do que os da época da 

fundação do PT, lembrando que, mesmo Lula tendo ganhado a eleição, ainda há um longo caminho 

para reconquistar a hegemonia do povo brasileiro. Agradeceu aos militantes que batalharam pelas 

eleições em que o Partido venceu. Disse que é preciso encontrar uma forma de defender os pontos 

de vista da esquerda e fazê-los chegar às pessoas sem que sejam capturados ou distorcidos pela 

extrema direita. Externou orgulho pela trajetória do PT na Bahia. Em seguida, o cantador Paulinho 

Jequié fez uma apresentação musical. Após a exibição de um vídeo em homenagem às mulheres, o 

Sr. Éden Valadares anunciou que o Partido vai financiar as campanhas eleitorais de mulheres com 

candidaturas competitivas para o legislativo municipal, estadual e federal. Na sequência, a Sra. Liliane 

Oliveira, Secretária de Mulheres do PT Bahia, entregou uma placa em homenagem à Sra. Moema 

Gramacho e às Deputadas Fátima Nunes, Neusa Cadore e Maria del Carmen. Após a exibição de um 

vídeo em memória de Marielle Franco e da execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente, em nome 

do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 17h31, declarou encerrada a Sessão. 
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